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江苏省仪征中学 2019-2020 学年第一学期高三 

数学周三练习（4）理科        2019.9.25 
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、圆  

一、填空题：本大题共 14 小题，每小题 5分，计 70分. 

1．设集合  2,0,M x ，集合  0,1N  ，若 N M ，则 x          . 

2．若复数
a i

z
i


 （其中 i 为虚数单位）的实部与虚部相等，则实数a          . 

3．直线2 3 2 1 0x y   与圆 2 2 2x y y  的公共点的个数为        . 

4．过点 )3,1(P 且垂直于直线 032  yx 的直线方程为         . 

5．已知角 的终边经过点 8,P y ，且
4

cos
5

  ，则 y 的值为         . 

6．若平面向量b 与向量 (1a  ， 2) 的夹角是 180 ，且 | | 3 5b  ，则b           . 

7．若变量 ,x y满足

2 0

2 3 0

0

x y

x y

x

 


  
 

，则2x y
的最大值为         . 

 

8．若函数 ( ) sin( )( 0)
6

f x x


    图象的两条相邻的对称轴之间的距离为
2


，且该函数图象关

于点 0( ,0)x 成中心对称， 0 [0, ]
2

x


 ，则 0x           . 

9．若实数 ,x y满足 0x y  ，且 2 2log log 1x y  ，则
2 2x y

x y




的最小值为         . 

10．在 ABC 中，内角 A 、B 、C 所对的边分别是a 、b 、c .已知
1

4
b c a  ，2sin 3sinB C ，

则 cos A的值为         . 
 

11．已知圆C 的圆心在 x 轴正半轴上，点M （0， 5)在圆C 上，且圆心到直线2 0x y  的距离

为
4 5

5
，则圆C 的方程为         . 

12．已知a R ，函数

2

2

2 2 0
( )

2 2 0

x x a x
f x

x x a x

    
 

   
.若对任意 x [ 3 ， ) ， ( ) | |f x x 恒成

立，则a 的取值范围是         . 
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13．在平面直角坐标系 xOy 中，设直线 2y x   与圆 2 2 2( 0)x y r r   交于 ,A B两点，O 为

坐标原点，若圆上一点C 满足
5 3

4 4
OC OA OB  ，则 r           . 

 

14．若 0, 0a b  ，且 2 1a b  ，则
2 2

1b

a b
 的最小值为         . 

 

 

二、解答题： 

15.(本小题满分 14 分) 

已知命题 :p 方程 0222  mxx 有两个不相等的实数根；命题 :q 42 1 m . 

(1)若 p 为真命题，求实数m 的取值范围； 

(2)若 qp 为真命题， qp  为假命题，求实数m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16．(本小题满分 14 分) 

在平面直角坐标系 xOy中，设锐角 的始边与 x 轴的非负半轴重合，终边与单位圆交于点

1 1( , )P x y ，将射线OP 绕坐标原点O 按逆时针方向旋转
2


后与单位圆交于点 2 2( , )Q x y . 记

1 2( )f y y   . 

（1）求函数 ( )f  的值域； 

（2）设 ABC 的角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c， 

若 ( ) 2f C  ，且 2a  ， 1c  ，求b . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 

y 

P 

Q 

O 

α 

第 16 题图 
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17．(本小题满分 15 分) 

在平面直角坐标系中，设向量 a  (cos sin ) ， ，b   π πsin( ) cos( )
6 6

  ， ，其中 π0
2

  ． 

（1）若 a∥b，求 的值； 

（2）若 1tan 2
7

   ，求 a b的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18．（本小题满分 15 分） 

某飞机失联，经卫星侦查，其最后出现在小岛O附近.现派出四艘搜救船 DCBA ,,, ，为方便联

络，船 BA, 始终在以小岛O为圆心，100 海里为半径的圆上，船 DCBA ,,, 构成正方形编队展开搜

索，小岛O在正方形编队外（如图）.设小岛O到 AB 的距离为 x ， DAOB , 船到小岛O的距

离为d . 

（1）请分别求d 关于 ,x 的函数关系式 )(),( fdxgd  ；并分别写出定义域； 

（2）当 BA, 两艘船之间的距离是多少时搜救范围最大（即 d 最大）.  
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19．（本小题满分 16 分） 

已知圆 M ： 2 22 0x ax y   ，直线 l ： 8 6 3 0x y   被圆 M 截得的弦长为 3 ，且圆心 M 在直

线 l 的下方． 

（1）求实数 a 的值； 

（2）过点 (2,4)P 作圆 M 的切线m ，求切线m 的方程； 

（3）已知点 ( 5,0)A  ,O 为坐标原点， Q 为圆 M 上任意一点，在 x 轴上是否存在异于 A   

     点的 B 点，使得
QB

QA
为常数，若存在，求出点 B 坐标，不存在说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.(本小题满分 16 分) 

已知函数 beaxxf x  2)()( 在 0x 处的切线方程为 01 yx ，函数

)1(ln)(  xkxxg . 

（1）求函数 )(xf 的解析式； 

（2）求函数 )(xg 的极值； 

（3）设  )(),(min)( xgxfxF     ),,(min 中的最小值表示 qpqp ，若 )(xF 在 ),0(  上恰有

三个零点，求实数 k 的取值范围. 
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高三数学周三练习（4）理科  

一、填空题：本大题共 14 小题，每小题 5分，计 70分. 

1．1；      2．－1；    3．2；    4． 012  yx ；   5． 6 ； 

6． ( 3 ，6) ；    7．8；    8．
5

12


；     9．4；     10．

4

1
 ； 

11．
2 2( 2) 9x y   ；    12．

1
[
8
，2]；13． 10         14. 225  

二、解答题： 

15.(本小题满分 14 分) 

已知命题 :p 方程 0222  mxx 有两个不相等的实数根；命题 :q 42 1 m . 

(1)若 p 为真命题，求实数m 的取值范围； 

(2)若 qp 为真命题， qp  为假命题，求实数m 的取值范围. 

 

解．（1）若 p 为真命题，则应有 8 4 0m ，解得 2m ． 

（2）若 q 为真命题，则有 1 2m ，即 1m ，……………………………6分 

因为 p q为真命题， p q为假命题， 

则 ,p q 应一真一假．………………………………………………………7分 

①当 p 真 q 假时，有
2

1

m

m≥
，得1 2m≤ ；…………………………10分 

②当 p 假 q 真时，有
2

1

m

m

≥
，无解．……………………………………13分 

综上，m的取值范围是[1,2)．……………………………………………14分 

 

16．(本小题满分 14 分) 

在平面直角坐标系 xOy中，设锐角 的始边与 x 轴的非负半轴重合，终边与单位圆交于点

1 1( , )P x y ，将射线OP 绕坐标原点O 按逆时针方向旋转
2


后与单位圆交于点 2 2( , )Q x y . 记

1 2( )f y y   . 

（1）求函数 ( )f  的值域； 

（2）设 ABC 的角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c， 

若 ( ) 2f C  ，且 2a  ， 1c  ，求b . 

解：（1）由题意，得 1 2sin , sin( ) cos
2

y y


      ，   ………4 分 

所以 ( ) sin cos 2 sin( )
4

f


       ，     ………………6 分 

因为 (0, )
2


  ，所以

3
( , )

4 4 4

  
   ，故 ( ) (1, 2]f   .                 ………………

x 

y 

P 

Q 

O 

α 

第 16 题图 
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8 分 

（2）因为 ( ) 2 sin( ) 2
4

f C C


   ，又 (0, )
2

C


 ，所以
4

C


 ，      ………………

10 分 

在 ABC 中，由余弦定理得
2 2 2 2 cosc a b ab C   ，即 2 2

1 2 2 2
2

b b    ， 

解得 1b  .      ………………14 分 

（说明：第（2）小题用正弦定理处理的，类似给分） 

17．(本小题满分 15 分) 

在平面直角坐标系中，设向量 a  (cos sin ) ， ，b   π πsin( ) cos( )
6 6

  ， ，其中 π0
2

  ． 

（1）若 a∥b，求 的值； 

（2）若 1tan 2
7

   ，求 a b的值． 

【解】（1）因为 a∥b， 

所以 π πcos cos( ) sin sin( ) 0
6 6

       ，……………2 分 

所以 πcos(2 ) 0
6

   ．………………………………………………4 分 

因为 π0
2

  ，所以 π π 7π2
6 6 6

   ． 

于是 π π2
6 2

   ， 解得 π
6

  ．  ………………………………………………………7 分 

（2）因为 π0
2

  ，所以0 2 π  ，又 1tan 2 0
7

    ，故 π 2 π
2

  ． 

因为 sin 2 1tan 2
cos2 7




   ，所以 cos2 7sin2 0    ， 

又 2 2sin 2 cos 2 1   ， 

解得 2 7 2
sin 2 cos2

10 10
   ， ．………………………………11 分 

因此， a b π π πcos sin( )+sin cos( ) sin(2 )
6 6 6

         ………13 分 

π πsin 2 cos cos2 sin
6 6

    

 3 6 7 22 7 2 1
10 2 10 2 20


      ．…………………15 分 

18．（本小题满分 15 分） 

某飞机失联，经卫星侦查，其最后出现在小岛O附近.现派出四艘搜救船 DCBA ,,, ，为方便联
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络，船 BA, 始终在以小岛O为圆心，100 海里为半径的圆上，船 DCBA ,,, 构成正方形编队展开搜

索，小岛O在正方形编队外（如图）.设小岛O到 AB 的距离为 x ， DAOB , 船到小岛O的距

离为d . 

（1）请分别求d 关于 ,x 的函数关系式 )(),( fdxgd  ；并分别写出定义域； 

（2）当 BA, 两艘船之间的距离是多少时搜救范围最大（即 d 最大）.  

解：设 x 的单位为百海里   

（1）由 OAB   ， 2 cosAB OA A = 2cos A，

2cosAD AB   ， ……2 分 

     在△ AOD中，

2 2 π
( ) 2 cos( )

2
OD f OA OB OA OB              ……3 分 

                     21 4cos 4cos sin     ；
π

(0, )
2



（定义域 1 分） ……5 分 

     若小岛 O 到 AB 的距离为 x ， 2 22 1AB x  ，       ……6 分 

            2 2( ) ( ) ( )
2 2

AD AB
OD g x x                      ……8 分 

               2 22 1 2x x x     ， (0,1)x   （定义域 1 分）      ……10 分 

 （2） 2 24cos 1 4cos sinOD      ；
π

(0, )
2

   

1 cos2 sin 2
4 1 4

2 2

 
     2(sin 2 cos2 ) 3     

π π
2 2 sin(2 ) 3, (0, )

4 2
     .                               ……12 分 

当
π π 5π

2 ( , )
4 4 4

   ，则
π π

2
4 2

   时，即
π

8
  ，OD 取得最大值，     ……13 分 

此时

π
1 cos

π 42cos 2 2 2
8 2

AB



     （百海里）.           ……14 分 

答：当 AB 间距离100 2 2 海里时，搜救范围最大.              ……15 分  
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19．（本小题满分 16 分） 

已知圆 M ： 2 22 0x ax y   ，直线 l ： 8 6 3 0x y   被圆 M 截得的弦长为 3 ，且圆心 M 在直

线 l 的下方． 

（1）求实数 a 的值； 

（2）过点 (2,4)P 作圆 M 的切线m ，求切线m 的方程； 

（3）已知点 ( 5,0)A  ,O 为坐标原点， Q 为圆 M 上任意一点，在 x 轴上是否存在异于 A   

     点的 B 点，使得
QB

QA
为常数，若存在，求出点 B 坐标，不存在说明理由． 

 19. 解: （Ⅰ）设圆心 ( ,0)M a ，由已知得点 M 到直线 l ：8x－6y－3＝0 的距离为 

            
2

2 2

8 3 3

48 6

a
a


 


 ．         ……………………2分 

即
29 12 21 0,a a   又点 M 在直线 l 的下方，∴8 3 0a   ， 

∴ 1a                                                 ……………4分 

（Ⅱ）①当直线m 的斜率不存在时，直线m 的方程 2x  ；        ……………………6分 

②直线m 的斜率存在时，设直线m 的方程为 ( 2) 4y k x   ，       

则有  
2

4
1

1

k

k

 



，∴

15

8
k  ，∴直线m 的方程为15 8 2 0x y   ,  

综上所述，可得直线m 的方程为 2x  或15 8 2 0x y   .          ……………9分 

（Ⅲ）假设存在这样的点 B ( ,0)t ，使得
QB

QA
为常数，则 2 2 2QB QA    ……………11 分 

即 2 2 2 2 2( ) [( 5) ]x t y x y       ……①，又 2 2 2x y x   ……②   

由①②可得 2 2 2(12 2 2) 25 0t x t      对任意 [0,2]x 恒成立，  ……………13分 

所以
2

2 2

12 2 2 0

25 0

t

t





   


 
 

解得

1
,

6

5

6
t






 


    或  
1,

5t

  

 

（舍去）   或

1
,

6

5

6
t




 

 


 （舍去）  或
1,

5t

 

 

（舍去） 

…………………………………15 分 
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所以存在点
5

B( ,0)
6

，对于圆上任意一点 Q 都有
QB

QA
为常数.     … …16 分 

 

 

20.(本小题满分 16 分) 

已知函数 beaxxf x  2)()( 在 0x 处的切线方程为 01 yx ，函数

)1(ln)(  xkxxg . 

（4）求函数 )(xf 的解析式； 

（5）求函数 )(xg 的极值； 

（6）设  )(),(min)( xgxfxF     ),,(min 中的最小值表示 qpqp ，若 )(xF 在 ),0(  上恰有

三个零点，求实数 k 的取值范围. 

 

20．解：（1）    2 2' 2 2 2 xf x x a x a a e         

       因为  f x 在 0x  处的切线方程为 1 0x y    

       所以
 

 

2

2

' 0 2 1

0 1

f a a

f a b

    


  

，                         ………………2分 

解得
1

0

a

b





 

       所以    
2

1 xf x x e                          ………………3分 

   （2）  g x 的定义域为  0,  

         '
x k

g x
x


  

       ①若 0k  时，则  ' 0g x  在  0, 上恒成立， 

所以  g x 在  0, 上单调递增，无极值                  …………5分 

       ②若 0k  时，则 

           当0 x k  时，  ' 0g x  ，  g x 在  0,k 上单调递减； 

           当 x k 时，  ' 0g x  ，  g x 在  ,k  上单调递增； 
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           所以当 x k 时，  g x 有极小值2 lnk k k ，无极大值．  …………7分 

(3)因为   0f x  仅有一个零点 1，且   0f x  恒成立，所以  g x 在  0, 上有仅两个不

等于 1的零点．                   ……8分 

  ①当 0k  时，由(2)知，  g x 在  0, 上单调递增，  g x 在  0, 上至多一个零点，

不合题意，舍去                   

  ②当
20 k e  时，      

min
2 ln 0g x g k k k    ，  g x 在  0, 无零点 

  ③当
2k e 时，   0g x  ，当且仅当

2x e 等号成立，  g x 在  0, 仅一个零点 

                                                                   ……11分 

  ④当
2k e 时，    2 ln 0g k k k   ，   0g e e  ，所以     0g k g e  ， 

又  g x 图象不间断，  g x 在  0,k 上单调递减 

故存在  1 ,x e k ，使  1 0g x         …………13分 

又    2 2ln 1g k k k k      

    下面证明，当
2x e 时，   2ln 1 0h x x x     

      
2

'
x

h x
x


 >0，  h x 在  2 ,e  上单调递增[来源:Zxxk.Com] 

   2 2 3 0h x h e e      

所以    2 2ln 1 0g k k k k     ，    2 0g k g k   

又  g x 图象在  0, 上不间断，  g x 在  ,k  上单调递增， 

故存在  2

2 ,x k k ，使  2 0g x                           …………15分 

    综上可知，满足题意的 k 的范围是  2 ,e         ……16分 

 

 


